

# SZARVAS és VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Szerkesztőség:

Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
BÉRMENTELEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.  
**Felelős szerkesztő Benczúr Sándor**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.  
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

## Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hová az előfizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad

**Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF**

## Magyarország és a külföld.

Ismét jár kel a nagyvilágban a háboru öldöklő angyala. Most egyszerre megjelent két világrészben is és lépten nyomán vér, halálhörgés és a győztesek diadalordítása fakad. És nyomor.

Még le se verték egészen a burok szabadságharcát, az emberiség szívét, máris egy másik háboru borzalmai töltik el rettegéssel. És a délafrikai háboru jelentéktelen csetepaté csak ahhoz képest, aminő rettenő mézárásra lehetünk elkészülve Kinában. Évezredekre visszanyúló kulturája van ennek az országnak, mely területre nézve akkora, mint Európa s lakóinak száma 400 millió. Sajátos kulturájától és a saját nagyságától mintegy téhetetlenül türe ez az óriási birodalom, hogy az európai hatalmak kényök-kedvök szerint experimentáltak eddig vele s testéből egy egy darabot kiszakítottak. Az európaiak páncélos hajókkal, Krupp ágyúkkal, Maximifegyverekkel, vasutakkal, pénzzel, pálinkával és hittéri.ökkel jöttek közéjük — de most látni csak, minő apró és csekély fegyverek voltak ezek a kínai óriással szemben. Ez az óriás, mely végtelen gyűlölettel van eltelve az európaiak iránt, most megmozdult. Még csak az egyik ujját mozdította meg, máris százezrekre gyilkolják az európaiakat, közöttük első sorban a diplomatákat és hittérítőket, feldúlták a klasztrókat, ölnék, rabolnak és pusztítanak mindent, ami nem közibéjük való. Miliesz akkor, ha az óriás teljesen felébred dermedt álmából és egész testével fordul azok ellen, akik az oceá-

non tülről néhány hajóval jöttek hozzá, hogy leigázzák?

A német császár gyönyörű beszéde, ez a nagyszerű riadó, világeseményeknek volt az előhangja, a kínai földet európai vér fogja megtermekeenyíteni. Hogy százszorta több kínai vér fog folyni, mint európai, az mitsem változtat a gyászos tényen.

Mit használ a mi ágyuink és a Maximifegyvereink a milliók és milliók ellen, akik Budha tanait követik, amelyek azt hirdetik, hogy az ember életének a jutalma, ha halála után teljesen megsemmisül. A Niévána, a semmivé lévés lelkesíti a kínait, ő sokkal könnyebben tud meghalni, mint mi, ott sokkal olcsóbb az emberélet mint nálunk. És számuk irtóztató nagy. Aki velük hadat visel, az legyen elkészülve minden rosra, ami a háboru következménye lehet.

S mert az európai koncert úgy kívánja, a mi országunk is résztvesz az öldöklésben, mely esetleg egy világháborunak az előcsatája. Mert most egyetértének a Kinában operáló hatalmak s katonáikat is egyetértőleg mézárolja le a kínai tulerőt. De ki tudja, mit hoz már a holnap? Nem bomlik-e meg ezen egyetértés, és kezdetét veszi a világnak egy olyan roppant zürzavarra, melyből tenger vér s esetleg népek szabadsága árán bonyolódik csak ki a világ.

Kár volt bizony Kinára vetni az éhes szemeket. Mert biz az igazi nagybaj csak akkor kezdődne, ha sikerülne leigázni Kinát. Fehér embernek nincs keresni valója abban a rejtel-

mes birodalomban, ahol oly sokan vannak az emberek, hogy ezek pusztulnak éhen s alig veszik észre. — Holott a Kinainak igen is van keresni valója Európában. A sárga fajt úgy alkotta a természet, hogy a legkitünőbb munkatérő a világon. A kínai munkás huszadrészét költi a maga személyére annak, ami nélkül az európai nem tud megélni s ennek ellenében még egyszer olyan jól bírja a munkát. Amerikában már nagy szociális bajokat okozó a bevándorló kínai népség, mert hihetetlenül olcsón és hihetetlenül sokat dolgozik és élvez a fehér munkás szájából a kenyeret. — S most csak az kéne ennek a szociális problémák megoldásában vajdó vén Európának, hogy megnyitván Kína kapuit, a sárga emberek hozzánk özönöljenek! Az volna csak az igazi hódítás, amit a kínai munkás Európában el tudna érni.

Bármelyik szempontból nézzük is, nincs hasznára Európának a kínai beavatkozás. Különösen nincs nekünk hasznunkra, akik se tengeri hatalom nem vagyunk, se gyarmat kereskedelemmel nem bírnak. Soha, soha az a pénz és véráldozat nekünk megtérülni nem fog, amelylyel a lázadó sárga rémet legyözni segítjük. Micsoda nagy kár azokért a derék magyar fiukért, akiket oda kivisznek!

Nem minekünk való a népnek ez a versenye az oceán másik oldalán. Sokkal jobban tudunk érvényesülni a békén abban a versenyében amelyeknek Páris a káprázatos színhelye. Kiállításunkkal ott elértük azt a célt, mely intéző köreink előtt lebegett; a világ, megismeri a

## SZARVAS és VIDÉKE TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA.

### Egy jellem.

Szabó Géza barátunkkal történt meg az az eset, hogy tanárja elbukatta az utolsó szigorlaton, mert nem akarta nőül venni a leányát. Szabó ugyanis lakásadónéja leányát szerette állhatatosan és hüen és ép csak ezt a szigorlatot várta, hogy mint kész ember, feleségül vegye a kis Tordai Ellát.

Most újra szigorlat előtt állott Szabó Géza. Egy cseppet sem tudott többet, mint a mult alkalommal és mégis jól tudott mindent. De azért most még kevésbé volt reménye, hogy keresztül megy a szigorlaton.

Igen, ha elvinné a tanár ur leányát, ha legalább erre vonatkozólag ígéretet tenne!

— De hát nem veheti el, mert először nem szereti Valéria ónagságát, másodsor Ellácskát meg szereti.

Hát akkor tegy.n ígéretet. Ez meg alávaló dolog mert ígéretet becsületes ember csak akkor tesz, ha azt be is tudja váltani. Ő pedig nem tudná feleségül venni Valéria ónagságát, még ha aranyból volna is. — Akár csak a multkor szigorlaton, ugyanazok az urak és már ott sétált izgottan a tanár ur. Mikor meglátja, megint csak oda megy hozzá és véstjósóan kérdi:

Hát újra szigorlatozni jött?

Nagyságos ur eljöttem és egy nagyot nyel a becsületes fiu, de Istenemre mondom, ha most is eltalálnék bukni, meg leszek én ezután szigorlat nélkül is.

Fenyegetés akar ez lenni, barátom?

Semmi esetre tanár ur.

A professor egyszer kétszer végig sétál a folyóson, körül tekiut, nem-e hallja, nem-e látja valaki, azután odalép a fiuhoz. És míg hátat fordít a lépcsőnek nem veszi észre, hogy leánya ép akkor ért a folyósóra. Hát hallja Szabó, okosabban gondolkodik-e már, mint ezelőtt.

Szabó Géza nem felelt.

A tanár türelmetlen lett:

Igen, szeretném tudni, hogy megjött-e már az esze, amennyiben atyját még a vidékről ismerem, ő is boldoggá lenne, ha maga egy szerencsés lépést tenne meg azáltal, hogy a családba lépne.

Ott a lépcsőnél, a folyosó végén felszisszent egy leány; jaj, apám vásárra visz itt engem!

Es a derék jellemes leány el szerette volna takarni égő arcát.

Tanár ur, feleli egyszerűen a fiu, ezt a szerencsés lépést nem tudnám megtenni, mert, mert . . .

Itt elhallgatott és magában hozzá tette:

Mert megszakadna a szívem!

A tanár ur felfortyant:

Tudom, miért. Mert még mindig abba a lányba

van gabalyodva. Látom, hogy magával én már semmire sem megyek, jól van, ám maga sem megy velem semmire. A fiut elhagyta türelme: Ezt helyes volt tudni tanár ur, akkor be sem megyek a terembe.

Es sarikon fordult, otthagya a tanárt, mielőtt ez felelhetett volna. Sarkon fordult, egy-két lépést tett előre, felpillantott és tanárja leányával találta magát szemben. És Géza rögtön észrevette, hogy a leány könnyezik, mert mindent hallott.

Udvariasan köszönt és tovább akart menni, de a leány megállította: — Maradjon Szabó ur, az én saját érdekemben kérem, hogy maradjon. Sürgöny jött atyámnak, mely fivére rosszul lett és én siettem magam elhozni neki, nem sejtve, hogy őnt itt találom és nem sejtve, hogy egy ily jelenetnek leszek tanuja. Szabó ur, én becsülöm őnt és becsülöm atyámat. Az ön személyétől tehát elvárom, hogy nem áll utjába szerencsésének, nem követ el bünt és bemegy abba a terembe, hol a szigorlat fog lefolyni és atyámtól pedig azt várom el, hogy ő akként fogja őnt átengedni e szigorlaton, vagy át nem engedni, a mint ön azt megérdemli, vagy meg nem érdemli.

Szégnyelem, nagysád, hogy tanuja volt e jelenetnek és fáj nekem, hogy így lekötözöttnek kell lennem, de igaza van . . . . . Szólt Szabó Géza és bement a terembe.

A tanár ur csak azután ment be; előbb leányával beszélt . . .

modern Magyarországot, a haladásnak és művelődésnek ezt az új otthonát. Alig mulik el nap, mely kedvező hírt ne hozna arról, hogy a párisi magyar csoportot ismét dícséret és kitüntetés érte. A külföld nagy lapjai egyre másra ismerik el, hogy kiállításunk gazdag, érdekes és tanulságos.

S most rajtunk áll, hogy a kedvező reklámot, melyet kiállításunkkal elértünk, tőlünk lehetőleg kiaknázzuk és mindent elkövessünk, hogy kereskedelmünk, iparunk és idegen forgalmunk hasznát lássa a százszeknek, melyeket a párisi kiállításra költöttünk.

A nyár folyamán ezer és ezer magyar megy ki Párisba, az ő tapasztalataik a legbelsőbbek utmutatást nyújthatják arra nézve, hogy miben lehet hasznunkra a párisi kiállítás. Elvárható, hogy a tapasztalatok felhasználása dolgában intéző körök s az állam sem fognak a háttérben maradni.

Mert csak úgy mehetünk előre, ha tanulunk és a béke áldását élvezve dolgozunk. Adja Isten, hogy minél hamarabb elmuljon tőlünk a kínai lidércnyomás. Ne legyen nekünk semmi dolgunk a sárga emberrel.

## HIREK.

— **Képviselőtestületi közgyűlés** lesz folyó évi július hó 16-án (Hétfőn) d. u. 3 órakor a község tanácstermében a következő tárgysorozattal: 1. Az 1900. június 27-ik napján megtartott közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. A f. evi 75. 87 és 108/900 sz. közgyűlési határozatok értelmében az építendő kórház telkének kibővítése céljából Vitális István és neje Rohony Judit, Kovács Mihály és neje Valastyan Mária és Raffaj János szarvasi lakosokkal a szarvasi 1381. 1379. és 5995. tjkvi beltelkek megvételére vonatkozólag megkötött adásvételi szerződések megerősítése névszerinti szavazással. — Ezen ügyben — a jelenlevők határoznak. 3.) A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság 20419/900. sz. végzése mely szerint a közművelődési alap terhére előírt 14.221 korona 82 fillér illeték lefizetésére 1901. július hó 1-éig haladék adatott. 4.) A gyulai kir. törvényszéki elnök 1403/900. eln. sz. irata a járásbírói telekre vonatkozólag. 5.) Az 1899/900-iki tanúre szóló községi iparos tanonc iskola zárszámadásainak felülvizsgálata és jóváhagyása. 6., A községi iparos tanonc iskolai bizottság megválasztása 1900. szeptember 1-től további 3 évre. 7., Az 1899/900-iki tanúre szóló községi iskolaszéki zárszámadás felülvizsgálata és jóváhagyása. 8., A községi iskolaszéki tagok megválasztása 1900. szeptember 1-től további 3 évre. 9. A décsi jegyzői földek haszonbérbe adására vonatkozó 4 rendbeli árverési feltétel jóváhagyása.

Szabó Géza fényesen letette a szigorlatot, a többi urak csodálták, hogy milyen zavart ma a tanár ur, alig tud kérdéseket feltenni és nem is figyel a feleletre.

A szigorlatnak vége volt s Szabó Géza haza felé vette utját. Mikor megbukott volt a szigorlaton, akkor sem volt úgy lésumja, mint most. Szégyellte a fiu nagyon, hogy annak a nőnek köszönheti utolsó szigorlatát, ki tőle semmit sem remélhet és úgy érezte magát, mint a ki valamit erőszakkal, érdemtellenül zsarolt ki magának. Még lassabban, kedvetlenebbül ment fel a lépcsőkön, mint mikor elbukott. Mikor benyitott szemben találta magát Tordai Ellával, az látva a fiu feldúlt arcát, megrémülten kinyitott levegő után és egyszerre elterült a padozaton.

Géza utána kapott, felemelte, a díványhoz vitte és úgy élesztgette. Nem sokára felnyitotta szeméit a leány és kétségbeesetten kezdett zokogni:

Ugy-e ismét elbukttak?

Nem, nem édes Ellám, ugye mondtam a multkor, hogy vannak rossz emberek is, de jó az Isten. És mert jó az Isten, mondom most, hát vannak áldott jó leányok is. Keresztül engedtek a szigorlaton.

Ella kitértte karjait és Géza szótlanul ölelte magához a leányt, kitől már nem szakíthatta el senki soha.

Saruvári.

— **A bányai ág. ev. egyházkerület** ez év rendes közgyűlését szeptember hó 4-én és következő napjain tartja meg Budapesten a Deákteri templom-épületben Sárkány Sámuel püspök és Zlinszky Mihály egyh. ker. felügyelő elnöklése mellett. 4-én d. u. 6 órakor kerületi értekezlet lesz. Ezt követő 5-én délelőtt a tulajdonképeni közgyűlés; majd folytatólag a közgyűlés. 5-én délelőtt gyámintézeti közgyűlés; majd folytatólag a közgyűlés befejezése következik. A kerületi közgyűlés tárgysorozata: 1. A kerületi felügyelő megnyitó-beszéde. 2. A közgyűlés megalakulása. 3. A püspök évi jelentése. 4. A horvát-szlavon egyházmege szervezkedése. 5. Jelentés a kerület nőnevelő-intézetéről. 6. Jelentés a csekély javadalmazású lelkészek congregációjának kiosztásáról. 7. A politikai köz. égek egyházakhoz való beosztásáról hozott újabb szabályrendelet tárgyalása. 8. a lelkész választására vonatkozó szabályrendeletnek az egyet szabályrendelethez való alkalmazkodása. 9. A különféle bizottságok véleményys jelentése. 10. A kerületi és egyetemes gyűlések jegyzőkönyveinek kapesán hozandó határozatok.

— **Halálozások.** Szarvason nagykitérjéssel bíró, s az ország legtávolabbi vidékére is elágazó Ponyiczky család egyik köztiszteletben álló s legidősebb tagja özv. Bakay Dánielné szül. Ponyiczky Mária urnő f. hó 9-én hosszas szenvedés után jobb létre szenderült temetése e hó 10-én d. u. ment végbe nagyszámu gyászoló közönség részvételével. A gyászbeszédet Nt. Placszó István Ev. lelkész mondta, s megható szavakkal méltatta az elhunytat, mint szerető gyermekei, s boldogulásáért semmi áldozattól vissza nem rettenő anyát majd mint egyházának hitű s áldozatkész tagját. A mélyen megsomorodott család az alábbi gyászjelentést bocsájtotta ki: Alólirottak mély fájdalommal jelentik, hogy szeretett jó édes anyjuk, nagyanyjuk, dédanyjuk illetve anyósuk özv. Bakay Dánielné szül. Ponyiczky Mária július 9-én éjjeli 1 órakor hosszas szenvedés, után agg körben élte 78-ik évében az urban elhunyt. A megboldogult hült tetemei e hó 10-kén délután 4 órakor fognak az ágost. hitv. evang. egyház szertartása szertartása szerint az ő temetőben nyugalomra tétetni. Legyen áldott emléke! Szarvason, 1900. július 9-iken. Gyermekei: Bakay Mária Miklóssy Jánosné, Bakay Dániel, Bakay Sándor, Bakay Gyula, Bakay Géza, Bakay Irén. Ruzs Jánosné. Vök és menyek: Miklóssy János, Dr. Laurovits János, Ruzs János, Axmann Irma Haviár Valéria, Horváth Mária, Sarkadi Nagy Mária. Unokái: Laurovics Zoltán, Laurovics Margit, Laurovics Ferencz, Laurovics János, Miklóssy Ilona, férjével Ágoston Miklóssal, Miklóssy Ferencz, Miklóssy János, Bakay Etelka, férj. Marsal Somával, Bakay Paula, férjével Borovits Károlylyal. Bakay Aladár, Bakay Margit, Bakay Matild, Dédunokái: Ágoston Imre, Ágoston Laczi, Ágoston Sárika, Marsal Ferike, Marsal Andorka, Borovits Jenő, Borovits Ilonka, Borovits Laczi.

Ugyan e hó 9-én halt el Kohn Farkas magánzó volt szentesi utóbb szarvasi lakos, ki munkás és tevékeny életének végső napjaira Szarvasra jött lakni, hogy életének hátralevő részét szeretett gyermekei körében tölthette el. Temetése e hó 10-ikén délután ment végbe mely alkalommal Klein rabbi helyettes szép, s magyar beszéddel méltatta az elhunyt érdemeit. A megsomorodott család az alábbi gyászjelentést bocsájtotta ki.

Alólirottak a maguk, valamint a nagyszámu rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szerető férj, apa após, nagyapa, testvér és rokon Kohn Farkasnak, életének 76 ik, boldog házasságának 44-ik évében folyó hó 9-én reggel 6 órakor rövid szenvedés után történt elhunytát. A felejthetetlen halott földi maradványai folyó hó 10-én d. u. 1/23 órakor fognak a szarvasi izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni B.-Szarvas, 1900. évi Julius hó 9-én. Áldás és béke hamvaira. Kohn Farkasné, szül. Füchsl Julia mint neje. Kemény Dezső, Kohn Adolf, Berta, Lina, Józsa, Sarolta, gyermekei. Wellisz Adél, Rosenberg Adolf, menyecsi. Sámuel Adolf, Berger Soma, Fábrián Ármín Wellisz Soma, vejei. Kohn Jónás, Kohn Ignác, Grün Belti, testvérci. Továbbá számos sógor, sógornő és unoka.

— F. hó 12-én délután kísérték öröknagyvó helyére latkőczi id. Dely József nyugalmazott uradalmi számtartót, 1848 9 évi honvéd huszárfőhadnagyot, ki f. hó 10-én este egy feldölt petróleom lámpa folytán kapott égési sebek következtében hunyt el. A megboldogult a szabadság harc alatt Erdélyben Bem seregében szolgált a Rensz Kősztricz 7 ik számu huszár ezrednél, számos csatában vett részt, s a seges-

vári vesztés harcban ő is megsebesült s a testébe furódott golyót, holtá napjáig hordozta. Szarvason, hol édes atya Dely Márton az Id. Gróf Bolza József uradal. mában hosszu éveket szolgált, utódjaként ugyan ő 1882 év Január 1 ó'a, híven és pontosan töltötte be gazdatiszti hivatalát. Tanulmányait a keszthelyi Georgikonban végezte, s Szarvasra került előtt, Bácskában és Heves-megyében, több nagyobb uradalmakban működött mint gazda tiszt. Ravatalára a Bolza és Csáky Grófczalád is díszes koszorut helyezett eme felirattal „Hüségos gazdatisztünknek“ Gyászos elhunytá alkalmával a megsomorodott család, az alábbi gyász jelentést bocsájtotta ki.

Özv. id. Dely Józsefné szül. Heuzler Berta, mint neje, ifj. Dely József, Dely Szeraphin özv. Gaál Károlyné, Dely Irén özv. Kovách Ernőné, Dely Rózsa férj. Deczky Iméné, Dely Hermin férj. Kmetz Mihályné gyermekei. Dely Jenő, Dely Sarolta, Deczky József, Deczky Imre, Deczky Rózsa, Kmetz Mihály unokái Heuzler Mária, Heuzler Jozefina férj. Krammer Jakabné Hőgye Mária, özv. Cas.etti Rudolfné sógornők. Dely Juliánna özv. Hraniczki Ferenczné nővér. Deczky Imre, Kmetz Mihály mint vök és számos rokonság nevében szomorodott szívvel jelentik id. latkőczi Dely József, nyug. uradalmi számtartó és 1848/9-iki huszárfőhadnagyok a gondos férj, szerető apa, nagyapa, após f. é. július hó 10-én este 11 órakor 74 éves korában váratlanul történt gyászos elhunytát. A kedves halott halott hült tetemei f. évi július hó 12-én d. u. 4 órakor a rom. kath. egyház szertartásai szerint fognak nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat folyó hó 13-án fog a helybeli rom. kath. templomban az Egek Urának bemutatni. Szarvas, 1900. július hó 11-én. Béke lengjen porai fölött!

— **Megjutalmazott tanítók és ovónő** Békésmegyei közművelődési egyesület, a f. hó 4-én tartott gyűlésén a rendelkezésére álló alapból, a magyar nyelv sikeres tanításáért két szarvasi tanítót és egy ovónőt jutalmazott meg, és pedig Ridegh János részére 200 koronát. Benczúr Mihály részére 150 koronát, s Lászlóffi Róza ovónő részére 50 koronát utalványozott.

— **Hymen** Bednár István „Árpád“ kávéházi pincér a napokban tartotta eljegyzését Paraszt Mátyás kedves és szép leányával Jusztika kisasszonnyal. Gratulálunk!

— **Köszönet nyilvánítás** a mult hó 30-án beszámolás után felülfizetési a bevételhez hozzájárult még Nt. Zvarinyi János ur 3 koronával, fogadja hálás köszönetünket. A keresk. ifjak táncvigalmi rendezőség.

— **Pusztító zivatar.** A mult héten, az ország nagy részén keresztül vonuló zivatar Szarvason is kitért e hó 7-én azaz szombaton délután és pedig oly veszedelmes erővel, hogy nem csak számtalan élőfát sodort ki tövestől, de igensok épületek megrongálta a tetéjét, így többek között az új ev. templom fedézetéről is nagy darabon sodorta le a cserepet, s az átvonuló zivatar ugy a már learatott, mint a lábon álló gabonákban is nagy károkat okozott.

— **Villám sujtotta arató.** A f. hó 7-én határunkon is keresztülvonuló zivatar, a kondorosi holdakon az ott aratással foglalkozó Buzás János szarvasi lakosba belecsapott a villám, ki rögtön szörnyet halt.

— **Kutya hecc.** Csütörtökön délután hatalmas jövés verte fel a Beliczey ut csöndjét. A járó kelők természetesen rosszat sejtve összefutottak az „Árpád szálló“ udvarán, honnan a lövés hangzott, s bórészük volt lélekemelő látványosságban. Egy közséji rendőr felsőbb megbízásból több társa fényes segédletével igyekezett elpusztítani egy gyanusnak talált ebet, melyet beszorítottak az Árpád szálló kertjébe. A kutya vonított, szükkölt, a rendőr rászegezte fegyverét, és lött, de a serétek elshantak a zöld viránycs körnek rezgő bokraiu. A lövés után a kutya el iramodott, a rendőrök utána, s a kert kanyargós utain folyt a futkározás tovább, még végre a delegált rendőr még kétizben lött rá, de mind két lövés csak cseszte az ebet, s midőn töltés hiányában a szegény parára már többször nem lehetett, elüzent a gypmesterért, ki azonban késett, s így a megsebzett eb kíváncszorgott a főt közegetre, s ott kinlódott és nyöszörgött tovább, vérnyomokat hagyva maga után. Mondanunk sem kell, első sorban mily veszélyes dolog népes helyen a lövöldözés, másodsor mily felháborító látvány az álatoknak iyy imérvü kintása.

— **Megvásárolható-e a boldogság?** Az angol-bur háborút a kínai boxer öldöklés követi. Minő boldogság távol lenni ezen vérontotta földektől és teljes biztonságban, derüs családi körben élvezni a nyugalom boldogságát. Ez a boldogság nincs meg minden családban; de bizton és nyomban bekövetkezik a „Képes Családi Lapok, előfizetése után. A teljes családi bol-

dogsághoz összetartó szellemi kapocs kell, és ezt nyújtja a „Képes Családi Lapok“ című legrégibb szépirodalmi illusztrált hetilap, mely „Hölgyek Lapja“ divat- és regénymellékleteivel együtt évnegyedenként 3 koronáért megrendelhető a „Képes Családi Lapok“, kiadóhivatalában Budapest, VI., Ó-utca 12. Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

— **Eljegyzés** Szécsi Izsó, Szentandrásán, eljegyezte Schmeer Rózsika k. a. Schucer András ur kedves és bájos leányát.

— **Az iszákosság gyógyszerere.** Az iszákosság ellen, dr. Thibault párisi orvos állítólag biztos hatású gyógyszert talált fel. Az iszákosság új ellenszereivel mos az osztrák belügyminiszter rendeletére kísérleteket tesznek több ausztriai kórházban és elmebetegintézetekben. Az eredménytől függ aztán, hogy megengedik-e az új szérum árulását a gyógyszertárakban is. Ha e gyógyszer befog válni, mit fognak fognak akkor csinálni a szeszgyárosok és a depósok?

## CSARNOK.

### Apai szív.

(Rajz.)

Kint üldögélt ócska, kopottas házikója előtt az öreg Görtvélyes. Minden este itt szokta bevárni a naplementét azon az esetlen főrmáju kősziklán, amelyet még legénykorába ő hengergetett a kapu elé. Azóta mélyen besülyedt már az utca talajába. Mintha az is nyugodni vágya az édes anyaföldbe mintha annak sem tetszene a mostani idő, a mostani világ.

Merően elgondolkozva nézte a lenyugvó napot a jó öreg, miközben az elmúlásról, a végenyeszetről tündött. Azok az alig melegítő, gyenge, alkonyati napsugarak az ő elgyengült erejét, téhetetlen erőtlenségét juttaták eszébe. De hát minden elgyöngül, elmúlik ezen a világon. Milyen déceg, erős, szép ember is volt ő fiatal korában és mivé lett! . . . Uram bocsá' — majd hogy káromkodásba nem fogott.

Miért is kell neki még tovább élnie, nyomorban, öregben? Miért nem mulhat el ő is, mint annyi sokan szerettei közül? Hisz oly szivesea itt hagyná ezt a megunt, zajos, megromlott világot. Minden este elbucszik a hegyek mögé szálló naptól és imádkozik, hogy többé ne virradjon az ő számára . . . Hiába minden!

Nincs öröme a sivár jelenben, hát a multat éli át gondolatban újra, meg újra.

De más idők is voltak azok!

Ilyenkor egy mély fuvalomszerű hang rezgett meg a kapu fölé hajló vén diófa leveleit, egy halk sóhaj mely ott keletkezett valahol az öreg szíve táján és a szellő szárnyán a végnélküli messzeségbe vész el.

Megvárja még egészen bealkonyodik. Minek menne le előbb, hiszen ugyis olyan rendetlenség van odabent abban a kamrának való kis szobácskában mintha minden butor, minden szerszám darab azt kiabálná feléje; nem tudsz rendet tartani, nem vagy már küzibénk való!

De egyszerre sötét, gomolygó felhők tűnnek fel a láthatáron. Megered az eső és csak a nagy sűrű cseppek nedves csökhajróról veszi észre az öreg, hogy jö lesz bemenni, mert megázik.

Lassu, tipegő léptekkel elindult a fal mellett, de mire reszkető keze megnyomhatja a pitvarajtó félig letört fakilincsét, kétszer is meg kell állnia, hogy elfáradt labizma új erőt nyerjenek.

Odabent végig botorkál a szanaszét fekvő székek között és fáradtan roskad le az ablak mellett elnyuló rozoga ágy szélére. Recseg-ropog a régi butordarab. Talán az is elégedetlen?

Könyökét az ablak párkányára támasztja és néz ki a ködös éjszakába, néz a távol sötétjébe hosszasan, figyelmesen, mintha valami régi emléket szemlélve halvány, szürke két nagy szeme.

Nézi az ablaktáblára tapadó nagy esőcseppeket. Nézi szóltanul, elgondolkodva, mint pörögnek végig a kemény, merev üvegtáblán a nélkül, hogy csak egy kicsit is meglágyítanák azt . . .

Eszébe jut egy rideg, keményszívű ember, egy könyörületet nem ismerő szívtelen apa; eszébe jut egy könnyeket ontó, rimánkodó édes anya, akinek a könyve éppen oly sűrűen hullóftak, mint odakint a zápor ólmos cseppei és aki a kisírt könyvek hosszú zápora után epügy eltűnt, mint ahogy az égbőltről eltűnik az eső fellege.

Azóta egyedül van,

Sokszor eszébe jut az a szegény jó asszony, meg

az a másik is, akire eleinte még gondolni sem akart. Gyűlölte, megvetette, pedig a gyermeke volt.

Eleinte, kitagadta, pedig talán nem is volt olyan rossz. Nem! Nem volt rossz; hogy is gondolhatta eddig azt az ő vérérel, hogy az volt a hibás? A világ az oka mindennek. Ez az ármanyos, esalfa, romlott világ csábitotta el!

. . . Már szívesen vissza fogadná, csak jönne. Ismét keblére ölelné, mint valamikor. Ujra drága kincsenek nevezné, mint azelőtt. Nem szegyélné a világ előtt, hogy az ő gyermeke. Örömet megosztaná vele a gyalázatot . . .

Egészen elérékenyedett.

Szórakozottan előkeresi kabátja széből nagy, széles vörös-csikos zsebkendőjét és éppen mikor odakint eláll az eső — megerednek a könnyek mindkét szeméből. Pár perc alatt csurom-víz lesz a nagy kendő. Nem csoda, hisz évek óta visszafojtotta könnyeit.

Röstelte volna, ha sirni látják. Fájt volna neki ha vigasztalják.

De ezután nem rösteli! Bátran elmondja mindenkinek, hogy mennyire szereti, mily epedve várja megtevédt gyermekét.

Közeledő lépteket hall a pitvarból.

Hm! Csak most látja, hogy sirt. Gyorsan kifacsarja a kendőt, kinyitja az ablakot és elkezd törülgetni a vizes ablaküveget . . .

Ne lássa a világ, hogy azért a sokat megátkozott megtevédt leányért hullottak a könnyei, akiért a szíve majd nem megreped!

Ifj. Tóth Béla.

## Nyilttér.\*)

Minthogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermekeket és felnőtteket egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

## ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dus szénsavtartalmánál fogva specifikus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező és összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire: a gyermekek lázas megbetegedés-él pedig nélkülözhetelen, hűtő hűgylható és a szomat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Agnes-forrás  
kezelősege.

Főraktar:

**Édeskuty L.**

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

**Kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.**

Helybeli főraktar:

**Csapó Soma** fűszerüzletében ugyan itt kapható Kőbányai Királysöröző részv. társaság. „Királysöre“ a mely legjobb kellendőségnek örvend.

7—24.

## Nyilvános köszönet.

Mindazon tisztelt barátainknak, ismerősöknek és jóakaróinknak, kik a gyászos halállal kimult családfo, idősb. Dely József végűszeteletére, ugy a temetési, mint a templomi gyászszertartásokra megjeleni szívesek voltak, valamint nagy veszteségünkben kifolyó fájdalomunkat részvét-levelelleg vigaszt nyújtani kegyeskedtek: fogadják ez uton hálás köszönetünk nyilvánítását.

Különösen emeljük ki ezuttal hálataljes mély tiszteletünket, a nemeslelkűségéért általános ismert

\* E rovatban közölttekért nem vállal felelőséget a szerk

Bolza Csáky gróf család nagy uri tagjainak kik fájdalomukat tüntető meleg részvétökkal nagylelkűleg enyhíteni kegyeskedtek.

Vége a fáradhatlan házi orvosnak Dr. Mikolay István urnak, a ki a megboldogultat hiven, odaadólág gyógyítá, ápolá, s nagy szenvedéseit enyhíteni szíveskedett.

Szarvas, julius 14. 1900.

A gyászoló Dely-család  
összes tagjai.

841. végrh. sz.

1900.

## Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbiróság-  
nak 1899. évi V. 171/1. sz. végzése folytán Dr. Salac Oszkár ügyvéd által képviselt Szarvasi Takarékpénztár felperes részére Juhos György és Juhos Pál alperes ellen 1774 kor. — fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 3182 kor. — fillérré becsült ingóságokra a szarvasi kir. járásbiróság 1900. V. 522/1. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglalatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna a b.-csabai utmenti 323 és folytatóság a hosszusori XI. 64. sz. tanyán leendő megtartására határidőül 1900. évi julius hó 19 napjának délelőtti 9 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt buza, árpa, szarvasmarhák, malacok, egy csikó és takarmány s egyéb ingóságok a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükségeseitén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Szarvason, 1900. évi julius hó 1. napján-

**Magyar Mihály.**  
kir. bírósági végrehajtó.

1628/900. tkvi.

## Hirdetmény.

Alulirt tkvi. hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a B.-Szt.-Andrási tpékztárnak Szilágyi Ferenc szentandrásai lakos elleni 300 k. és járulékaiból álló követelés kielégítése végett. a Szt.-andrási 899. sz. tjkvben Páli István és neje Tógyi Lidia tulajdonául felvett <sup>2398-2409.</sup><sub>6-1.</sub> hrsz. 4 hold 200. □-öl gödénylaposi szántó 1343 korona kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1900. évi julius hó 28. napjának d. e. 8 órája a Szt.-András község házához kitűzetik mely határnapon az érintett ingatlan, becsáron alól is eladatni fog.

Kikiáltási ár, a becsár, bánatpénz annak 10 %-a s a vételár <sup>1</sup>/<sub>3</sub>-ad része az árverés napjától számított 20 nap, a második <sup>1</sup>/<sub>3</sub>-ad része 40 nap, és a harmadik <sup>1</sup>/<sub>3</sub>-ada ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt fizetendő 5 % kamatokkal.

Vevő az ingatlanok az árverési naptól számított 15 nap múlva lép birtokába, a mennyiben az idő alatt utónajlat, vagy előterjesztés nem tétetnek. A többi feltételek alólirt tkvi. hatóságnál, a hivatalos órák alatt és Szt.-András községnél is megtekinthetők.

Kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.

Szarvas, 1900. évi május hó 4-én.

**Mészáros,**  
kir. jbiró.

## Eladó téglagyár.

Békés Szentendrason  
azaz Gódi halmán lévő  
téglagyár az összes  
épületekkel és 21 kis hold  
földel bérben vagy eset-  
leg örök áron azonnal el-  
adó. Értekezni lehet a  
téglagyár tulajdonosnál  
azaz

**Rabb Istvánnál**

Szent-Andráson.

## Kiadandó ház.

A volt Schwarz Dani féle  
ház, mely áll egy bolti  
helyiségből, 3 szobából, egy  
kamarából, magtárból és  
egy pinczéből azonnal kiadó  
Felvilágosítást lehet nyerni  
özv. Sinkó Imrénénél

Szent-Andráson.

## Fürdő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni,  
hogy a jó idők beálltával a fürdőket megnyitot-  
tam, a főgymnasiumi uszodában. Reggel 4—7-ig  
férfiak: 7—9-ig nők; 9—10-ig a Szarvason  
időző tanuló ifjuság; 10-től d. u. 5 óráig fér-  
fiak és 5 órától kezdve nők.

A zöld fürdő uszodáját csupán a férfiak  
látogathatják.

Gyermekek és alsóbb osztályu deákok 5  
órán tul csakis a szülőik kíséretében fürödhetnek.

Tisztelettel tudatom, a n. é. közönséggel,  
hogy uszó lezckéket adok, ugy leány mint fiu  
gyermeknek: Fiuk: délután 2 órától 4-ig  
Leányok: délután 4 órától 5-ig Minden nap a  
vasárnapot kivéve.

A nagyérdemü közönség becses pártfogását  
ért alázattal esedezik

teljes tisztelettel

**Konrád János.**

## UNGHVÁRY LÁSZLÓ

föld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonos

Borkereskedése Czegléden.



Szállít:

Ó homoki fehér  
borokat év és minőség szerint  
22—24—28—32—36 forintért. =====

Kétszer fejtett homoki uj-borokat  
18—20—22—24—26—28 forintért. =====

Törköly-pálinkát 70—75—80 forintért. =====

Hordót is ad és eladási árban vissza is veszi azt. =====

! Tessék borárjegyzéket kérni! =====

H Á Z	Benczúr Sándornak
ELADÓ!!	Jókai Mór utca 1257 szám alatti háza eladó.

# H i r d e t é s e k

jutányos áron felvételnek a

## SZARVAS és VIDÉKE

Kiadóhivatalában.